

不再怕“麻”烦，胃镜检查更舒适

青州市中心医院常规开展经鼻胃镜检查 无需全身麻醉 减轻痛苦减少恢复时间

本报7月25日讯 不必谈“镜”色变，胃镜检查有了舒适的新选择。7月25日，记者从青州市中心医院获悉，该院常规开展经鼻胃镜，让市民有了舒适检查的新选择。

近日，80岁的王女士因上腹不适伴黑便去医院就诊。医生建议进行胃镜检查。然而，老人听闻普通胃镜检查可能会引起较大的不适反应，心中不免产生担忧和恐惧。特别是考虑到自己已年过八旬，身体状况较为特殊，不能进行麻醉胃镜检查，希望能有一种更为舒适、安全的检查方式。得知青州市中心医院内窥镜中心开展了经鼻胃镜检查技术后，老人便在家属的陪同下，来到青州市中心医院找到了内镜中心主任贺延新。

“这种检查方式通过鼻腔进入胃部，不仅减少了患者的痛苦感受，还提高了检查的准确性和舒适度。”在贺延新的安慰和鼓励下，老人接受了



青州市中心医院内窥镜中心开展无痛胃镜。

经鼻胃镜检查。在检查全程，老人几乎没有感到任何不适，还能与做检查的贺延新进行交流。经过仔细检查，贺延新

成功发现了老人胃部的溃疡病灶，并顺利进行了活检。病理检查结果显示，该溃疡为良性病变，这让老人松了一口气。随后，老人服用相关药物后症状得到明显好转。

经鼻胃镜，又称超细内镜或舒适内镜，是一种通过鼻腔插入体内进行检查的电子内镜，其独特优势在于相较于传统的经口胃镜（直径9.4毫米）其直径仅为5.9毫米，减少约40%，大大减少了患者的不适感。这种超细且柔软的胃镜在插入过程中避免了咽喉反射引起的呕吐感，使得检查过程更加舒适。与传统胃镜相比，经鼻胃镜无需全身麻醉，仅需进行鼻腔表面浸润麻醉，大大提高了检查的安全性。检查结束后，患者可以在30分钟到60分钟内进食和开车，极大减少了患者的恢复时间。（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 于波 通讯员 马华）

相关链接

经鼻胃镜的适用人群

1. 对年老体弱、儿童或有心肺疾患不能耐受传统胃镜检查的人，经鼻胃镜因其管径超细、镜身柔软，对病人的咽喉部刺激较小，减轻了迷走神经兴奋，是一种安全有效的检查方法。
2. 对于咽喉部、食管的良恶性狭窄，化学药品或药物腐蚀性咽喉部、糜烂、溃疡，经鼻胃镜检查可有效减少对咽喉部、食管贲门粘膜损伤等并发症。
3. 对精神高度紧张的病人，检查路径经鼻腔完成，可杜绝下颌关节脱位。
4. 对口腔罹患疾病或不能张口容纳传统胃镜者，经鼻胃镜检查不失为一种有效方法。
5. 可以完成传统胃镜因管径较粗不能完成的异物取出，可取出儿童卡在食道的异物。

无偿献血 点亮生命

本报7月25日讯 在大雨中，有这样一群人，他们风雨无阻赶到青州市中心血站，只为兑现无偿献血之约。7月23日下午，市中心血站二楼献血大厅，一位献血者不顾雨水湿透衣背，坚定地等待着献血前的初筛结果，他名叫刘志红。作为一名退役老兵，刘志红已坚持无偿献血二十

雨天挡不住奉献爱心的脚步

退役老兵刘志红从莱阳赶到青岛无偿献血小板

多年，献血成为了他的一个生活习惯。

根据前一天预约的时间，刘志红从莱阳赶到青州市中心血站，成功捐献血小板。翻看他的献血履历，第一次献血可以追溯到1996年。当时，他听同事说医院有一位危重病人急需输血挽救生命，于是毫不犹豫站在献血行列的最

前面，成功完成了第一次献血，也从此与献血结缘。1997年，刘志红参军，冲锋在前是他的人生信条，无论遇到任何危险的任务，他总是冲在最前面，想以自己的力量带给别人以帮助。得知白血病患者急需捐献的造血干细胞拯救生命时，他又一次挺身而出，成为云南第一批

造血干细胞捐献志愿者。多年坚持无偿献血，刘志红三次获得全国无偿献血奉献奖金奖。2005年，刘志红将献血证、荣誉证书、奖章等捐献给中国人民革命军事博物馆，并被永久收藏。

刘志红希望通过自己的献血经历来告诉大家，献血对身体不会造成影响。“只要我生命不息，我就会献血不止，我希望用我的热血，温暖更多的人心。”刘志红说。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 于波 通讯员 田媛媛）

最强医声

深耕眼底病的指尖艺术

市立专家周占宇“刀尖起舞”守护清晰视界

最好的医生、最强的医术、最应该听的医者之声，《最强医声》是围绕青州市市立医院各个学科的最强之处打造的全新栏目。本期《最强医声》邀请到的专家是青州市市立医院副院长、眼科中心主任周占宇，看他如何“刀尖起舞”携手患者守护光明。

眼科手术一直以精准、细致著称，眼科医生便是技艺精湛的“刀尖舞者”，凭借精湛的技艺，守护患者的清晰视界。57岁的郭先生近视度数高达千度，最近左眼又出现视物模糊、变形等症状，于是来到市立医院求助于周占宇。检查发现，高度近视导致郭先生出现了黄斑前膜和黄斑劈裂，需要通过手术治疗。然而，高度近视让眼球变形严重，手术的风险极高。在前期充分的术前准备工作上，周占宇带领团队用时1个多小时，顺利完成了高风险手术。

临床上，周占宇接触过众多糖尿病视网膜病变患者，疾病早期可以通过药物治疗，但是到了中重度阶段，则需要进行激光疗法，更严重的需要玻璃体切除手术。两年前，周占宇为糖尿病患者孙先生完成了右眼玻璃体切除手术，这一次他又来做左眼手术。糖尿病视网膜病变手术看似简单，实则难度高、风险大，只有精益求精的手术才能达到保护或者恢复患者视功能的目的。为应对各种复杂的眼底情况，周占宇带领团队已总结出了手术技巧，不断改良技术手段，帮助患者摆脱失明的困扰。

由于从不放过任何一个微小病变，周占宇团队曾经申报世界第一例视网膜下的呼吸道上皮异位。深知糖尿病视网膜病变的危害，早诊早知尤为重要，为此他带领团队进入基层开展讲座、义诊，让众多市民了解该疾病，也拯救了不少处在失明边缘的患者。如今，周占宇带领市立医院眼科中心着力打造胶东地区领先的区域性眼科医疗中心，让更多患者接受更加全面的眼科就医体验。



于波 张小青

健康青岛

不开胸 微创换“心”门

保持健康生活方式预防心脏瓣膜病

反复胸闷、气促，竟是“心脏阀门”出了问题。心脏瓣膜疾病是困扰许多患者的严重疾病，它涉及心脏结构的复杂问题，可能影响到整个身体的健康。本期《健康青岛》邀请到青州市市立医院心脏中心本部心内科副主任侯方杰，为市民介绍心脏瓣膜病。市民还可以关注青州市市立医院官微了解更多内容。

半个月前，81岁的郝先生因腿部不适来到市立医院就诊。然而，在住院期间，他因胸闷憋气无法平躺，后转入心内科接受治疗。检查发现，老人患有心脏瓣膜疾病，此时的心脏已不堪重负，如不及时治疗随时可能有生命危险。在明确诊断后，侯方杰主任团队经过详细的检查和评估，结合老人的身体状况，决定开展TAVR（经导管主动脉瓣置入术）手术，重建患者的心脏泵血通路。术后，老人的胸闷憋气症状缓解，生活质量得到显著改善。

心脏瓣膜疾病，包括主动脉狭窄和二尖瓣反流等，是心脏结构性疾病的一种。这类疾病可能会导致心脏功能衰竭，严重时威胁患者的生命。心脏瓣膜病的主要症状包括胸闷、气短、心悸等，病情加重时可能导致患者感到无法平躺或出现心衰症状。因此，对于心脏瓣膜病的早期识别和及时治疗至关重要。随着医学技术的进步，微创手术已成为治疗心脏瓣膜病的重要手段。市立医院心脏中心采用的TAVR是治疗主动脉狭窄的一项先进技术，该技术通过股动脉送入导管，将人工心脏瓣膜输送至主动脉瓣区，从而完成瓣膜的置入，恢复瓣膜功能。这种手术方式创伤小、恢复快，尤其适合老年人群及无法耐受开放手术的患者。

心脏瓣膜病的预防可以通过健康的生活方式来实现。首先，适量运动有助于提高免疫力，增强身体抵抗力。其次，保持均衡的饮食，摄取足够的营养成分，有助于维持心脏健康。同时，良好的作息习惯也是预防心脏疾病的重要因素，避免熬夜，保证充足的睡眠。此外，定期体检也是预防心脏疾病的重要手段，特别是对有高血脂、高血压等风险因素的患者，应定期监测心脏健康状态。鲁继青 于波 张小青

手术直击

攻“肩”克难镜下除痛

肩袖损伤修补手术帮患者回归正常生活

肩膀疼痛、彻夜不眠，胳膊无法上举，这些问题会给患者的生活带来极大的不便。肩袖损伤甚至是很多运动员职业生涯的“终结者”，也是暗藏在运动达人身边的“隐形杀手”。本期《手术直击》播出青州市市立医院骨科中心东院运动医学科主任孟晔主刀的关节镜下肩袖损伤修补手术，由青州市市立医院骨科中心东院运动医学科主治医师丁源博士解读，并向市民提出健康提醒。市民还可关注青州市市立医院官微了解相关内容。

一年前，患者李女士不慎摔伤，只接受了简单的保守治疗。然而，随着时间的推移，她的病情逐渐加重，连梳头、洗脸这样的简单动作都难以完成，夜间的疼痛更让她无法侧身睡觉，这才来到市立医院东院运动医学科求助于专家孟晔。影像学检查显示，李女士的肩袖已严重损伤，需要接受关节镜下肩袖损伤修补手术。手术当天，主刀医生孟晔主任和团队再次确认方案，以确保术中操作的精准无误。术中，孟晔熟练利用关节镜技术，通过微小的切口进入肩关节内，再通过精细的器械进行肩袖修补，将撕裂的肩袖组织重新缝合，恢复其正常的解剖结构和功能。手术结束后，李女士被转移到术后恢复室。根据个性化的康复计划，她将在接下来的几周内进行有序的康复训练，包括肩关节的功能锻炼和肌肉力量的恢复，这将帮助她逐步恢复正常的正常的生活和工作能力。

丁源介绍，肩袖损伤多发于运动员和老年人，主要原因包括外伤和长期的过度使用。肩袖损伤如果得不到及时治疗，会导致肩关节功能严重受限，甚至引发更严重的健康问题。关节镜下肩袖修补手术是目前治疗肩袖损伤的主要方法，具有创伤小、恢复快的优势。其实，肩袖损伤的预防工作尤为重要。日常生活中，市民应避免肩部过度负荷，进行适当的肩部运动锻炼，增强肩部肌肉的力量和柔韧性。对于有肩袖损伤风险的人群，尤其是运动员和体力劳动者，应定期进行专业检查，早期发现和潜在治疗的肩袖问题。鲁继青 于波 张小青

《最强医声》播出时间

QTV-2 首播：周六 10:00 重播：周一 9:50

《健康青岛》播出时间

QTV-2 首播：周六 10:20 重播：周二 9:30

《手术直击》播出时间

QTV-2 首播：周六 9:20 重播：周一 9:30